申报2017年度国家艺术基金青年艺术创作人才资助项目十问
编者按：近日，国家艺术基金发布了《2017年度青年艺术创作人才资助项目（一般项目）申报指南》。为指导青年艺术家做好资助项目申报工作，国家艺术基金管理中心在申报指南的基础上，针对申报主体普遍关心的问题，就项目申报工作的重点事宜和关键环节形成了10个问题，以问答的形式做更详细、深入的阐释和解读。　
一、国家艺术基金为什么设立青年艺术创作人才资助项目？　
青年是艺术创作的生力军，是艺术事业繁荣发展的根基。党和国家高度重视青年艺术创作人才培养工作，中共中央《关于繁荣发展社会主义文艺的意见》指出，“加大国内文化艺术领军人才和青年拔尖人才培养支持力度”。国家艺术基金作为由国家设立，旨在繁荣艺术创作、打造和推广原创精品力作、培养艺术创作人才、推进国家艺术事业健康发展的公益性基金，借鉴其他同类政府基金的做法，为贯彻落实习近平总书记在文艺座谈会上的重要讲话精神，也将培育青年艺术创作人才作为重要工作之一，专门设立了青年艺术创作人才资助项目。　
从三年来项目征集、评审过程来看，设立专门的资助项目扶持青年艺术创作人才是成功的，不仅得到了申报主体和参评专家的认可与好评，也激发了青年艺术家的创作热情，为促进青年艺术人才成长，推进艺术事业的长远发展发挥了积极作用。　
二、青年艺术创作人才资助项目的资助范围和资助重点是什么？　
青年艺术创作人才的资助范围包括戏剧、曲艺编剧创作人才，音乐作曲创作人才，舞蹈、舞剧编导人才，美术、书法、摄影创作人才，工艺美术创作人才，所申报项目应是在获得艺术基金立项资助，完成立项签约后实施，且能够在2018年10月1日前按要求完成结项验收的项目。　
青年艺术创作人才资助项目的资助重点是鼓励艺术探索和创新，坚持主旋律、提倡多样化，激发创作活力，推出创作新人，培育后备人才。　
三、青年艺术创作人才资助项目的资助额度是怎么确定的？　
青年艺术创作人才资助项目涉及多个艺术门类，不同艺术门类创作投入差别较大，因此不同艺术门类的资助额度也会有所差异。　
在考虑当前艺术创作实际，经专家论证，认为在艺术门类排序上应突出重点，将戏剧编剧等急需和相对薄弱的艺术门类排在前面，使其更为醒目，起到“立标杆”的引导作用。因此，青年艺术创作人才资助项目酌情提高了戏剧编剧等艺术门类的资助额度。　
同时，资助额度的确定，还充分考虑了不同艺术门类在材料购置、包装运输等方面的差异。由于青年艺术创作人才资助项目的资助资金主要用于创作采风、资料收集、材料购置和作品录音录像、包装运输、展览演出、结集出版等与创作有关的支出，在充分考虑当下不同艺术门类创作投入的基础上，经专家论证，认为油画、雕塑、版画、摄影、工艺美术的创作投入较高，因此在资助额度上与其他艺术门类适当拉开了梯次。　
四、国家艺术基金将怎样运用青年艺术创作人才项目的成果？　
为实现培育青年艺术人才的目标，除资金扶持外，艺术基金还将通过综合资助体系运用资助成果，选优拔萃，宣传推广。艺术基金在2016年初启动滚动资助项目申报评审工作，从　2014年度“美术、书法、摄影创作人才”结项项目中，经专家评审，共遴选出47位青年艺术家的103件作品集中组织展览和出版，艺术门类涵盖了中国画、油画、版画、书法、漆画、工艺美术等。　
考虑到青年艺术创作人才项目的成果形态复杂多样，艺术基金将继续探索不同的成果运用方式。对优秀戏剧剧本、曲艺文本，将支持项目主体进一步修改提高，并协调推荐刊发、出版，搭建平台，促成艺术院团与青年艺术创作人才的洽谈合作；对优秀音乐、舞蹈、舞剧作品，将支持项目主体修改提高，搭建平台，推荐给相关机构组织推荐排演，或申报舞台艺术创作、传播交流推广资助项目。　
五、对申报青年艺术创作人才资助项目的申报主体要求？　
国家艺术基金的宗旨是繁荣艺术创作、打造和推广原创精品力作、培养艺术创作人才、推进国家艺术事业健康发展。国家艺术基金的目标是通过资助出人才、出精品、出“高峰”。申报青年艺术创作人才项目的申报主体要求年龄不超过40周岁（1977年1月1日以后出生），此外，为了避免重复资助，使更多青年艺术家有机会获得艺术基金资助，申报指南规定，已获得过国家艺术基金青年艺术创作人才资助项目的申报主体，不得重复申报本项目。　
六、青年艺术创作人才资助项目的评审是侧重已有作品的水平还是侧重申报项目的策划创意？　
青年艺术创作人才资助项目的资助资金用于作品创作，但资助的重点在人，在申报主体本身。　
在评审项目时，专家将会着重考虑两方面因素：一是不能流于一般化、即兴式、随意性的日常创作形态，要体现主题性，要精选创作题材，要有一定的难度和规模，要有完整的实施方案。项目的策划创意，既要遵循艺术规律又要注重创新性，要善于把握时代主题，捕捉新发展、新变化、新气象，体现青年艺术创作人才的敏锐性；二是申报主体自身的艺术实力。因此，申报时提交的应该是能够反映申报主体艺术水平的有代表性的作品。　
七、如何界定重大革命历史题材或较多涉及民族宗教内容的项目？　
与舞台艺术创作资助项目一样，既是创作，就会涉及到主题内容。重大革命历史题材和较多涉及民族宗教内容的项目，具有严肃性和突出的社会价值，社会影响面大，群众关注度高，在创作上要特别慎重，严格把关。2017年，艺术基金对艺术创作的导向性要求更为明确、清晰。申报指南要求，“申报凡涉及党和国家领导人，涉及中国共产党历史、中华人民共和国历史、中国人民解放军历史上重大事件、重要人物和重大决策过程的题材或较多地涉及民族宗教内容的项目，须提供省级党委宣传部门、文化行政部门或部队宣传文化主管部门的审读意见”。对重大革命历史题材创作作出更为清晰的表述，有助于艺术单位、机构在申报时更好地把握政策要求。同时，也提醒申报主体要注意区分较多涉及民族宗教内容和运用民族艺术表现形式。前者是指题材、内容的，后者是指艺术形式的，不要混淆在一起。　
八、对获得立项的青年艺术创作人才资助项目，艺术基金还有后续支持措施吗？　
国家艺术基金资助是常态化的过程，不是一年两年的短期事业。推出创作新人、培育后备人才，打造艺术精品是艺术基金工作的重要组成部分。因此，艺术基金将从验收合格的青年艺术创作人才项目中，组织专家评审出重点资助项目，择优支持。　
考虑到不同艺术门类的特点，艺术基金将采取不同的支持措施。美术、书法、摄影和工艺美术的作品创作完成并经验收合格后，管理中心将按照《国家艺术基金资助项目优秀美术作品管理办法》进行管理和运用，并择优组织展览、出版等推广宣传活动；戏剧、曲艺编剧和音乐作曲以及舞蹈、舞剧编导作品创作完成并经验收合格后，将择优推荐给艺术单位或机构组织排演，并支持其继续申报艺术基金的其他资助项目。　
九、申报青年艺术创作人才资助项目对知识产权有哪些要求？　
知识产权是基于人的智力创造性劳动而产生的权利，是一种非物质形态的财富，受到法律的认可与保护，不受他人侵犯。艺术基金也将保护知识产权作为项目申报和实施工作的基本要求之一，要求申报青年艺术创作人才资助项目的申报主体对创作的作品依法享有完整的知识产权，在申报及后续实施过程中均不侵犯任何第三方的知识产权或其他合法权益。如有侵犯，申报主体依法承担全部责任。　
若申报主体在项目实施过程中，与第三方产生纠纷或争议，艺术基金不承担任何责任或义务。对经司法机关和相关行政部门认定的侵犯第三方的知识产权及其他合法权益的项目，管理中心有权对该项目重新审核，并依据其严重程度分别或同时采取暂缓拨款、终止拨款、追回部分或全部资助款项、撤销对该项目的资助以及三年内暂停申报主体申报资格等相应措施，并依法追究相关人员责任。　
十、青年艺术创作人才资助项目结项有什么具体要求？　
2017年度青年艺术创作人才资助项目应于2018年10月1日前完成结项验收。如确需延期完成，必须于2018年8月1日前以书面形式向管理中心申请，获得批准后方可延期。　
立项项目结项时，需提交创作作品，同时还要提交记录创作过程的艺术档案，特别是美术、书法、摄影作品在结项验收时，要将作品原件提交给管理中心。由于青年艺术创作人才资助项目包含多个艺术门类的创作，项目成果材料的呈现方式也会有所不同，因此，申报主体应在项目实施过程中，完整收集与项目相关的材料，为顺利开展结项验收工作做好准备。

